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Uumerika az indiai angol piacokra is 
szemet vetelt 

A tbörténelem néha különös játékokat enged meg ma- 

gának. Ha Amerikát nem is egészen az angol szorgaloni 

és az angol uttörő munka, de mindenesetre az angol üzleti 

és az közök és célok megválogatásában nem 

tulságcsan kényes üzleti etika tette azzá, ami: a világ 

leggazdagabb országává. És az a gazdasági étvágy, ame- 

lyet az angol szellem hagyott örökségül Amerikának, a 

korlátlan lehetőségek hazájára jellemző mértéktelenség- 

gel most magának szülőanyjának elnyelésére tátja a 

száját. Gladstone, Anglia egykori sok éves miniszter- 

elnöke, körülbelül hatvan évvel ezelőtt a következő ki- 

jelentéssel mosolyogtatta meg kortársait: „Amerika el 

tudja és a jövőben el is fogja ragadni tőlünk a világon 

betöltött gazdasági vezető szerepünket". Nos, ezeket a 

hitetlenkedőket, akik a jóllakottság önbizalmával megren- 
Üdifhetetlennek tartották Anglia gazdasági világhatalmát. 

alighanem cserbenhagyná angol nyugalmuk, ha olvas- 

hatnák a London Metal Bulletin" cikkét, amelyben a te- 

kintélyes angol gazdasági szaklap minden óvatossága 

ellenére is elég érthető hangon ad kifejezést megdöbbe- 

nésének, hogy az arany, réz, olaj, gumi és nikkel stb. 

után a korlátlan segitő készség nagydobját verő ameri- 

on az egykori angol gazdasági hatalom egyik leg- 

I 

diában, az angol birodalom tegféltőbb gonddal őrzött 
ncseskamrájában is masához akarja raraini az acél- 

kivitelt. / 

Igaz ugyan, hogy az, Economist szerint Nagybritan- 

nia már nem sokáig engedheti meg magának, hogy acélt 

exportáljon", az is igaz, hogy már a vasrácsok beolvasz- 

tása árán sem tud annyi vasra szert tenni, hogy például 
a Dél-Afrikában tervezett hajógyárak acélszükségletét 

elláthassa, az is világos, hogy India csak ugy tudja An- 

gliát hadiszállitásokkal támogatni, ha vas- és acéláruban 

nem szenved hiányt, mindazonáltal a „London Metal 

Bulletin től sem lehet rossz néven venni, ha attól tart, 
hogy az amerikai acélkiviteli cégek akkor is szállitani 
akarnak majd Indiának, amikor Angliának esetleg már 

nem lenne szüksége amerikai segitségre. „Ambár igaz, 

hogy az Egyesült Allamok, illetőleg az amerikai gyáro- 

sok nem kerülnek közvetten összeköttetésbe az indiai és 
a gyarmati fogyasztókkal - irja elővigyázatosan a lap 

ezeket azonban az a kisértés környékéezi, hogyha egyszer 

már hozzászoktak az uj amerikai gyártmányokhoz, meg- 

feledkeznek a régóta ismert angol árukról. A kereskedők 
meg vannak győződv: arró' a veszélyről, hogy ez a hábo- 

rus rendszer a tengerenfuli kereskedelmi kapcsolataiunkra 
sulyos csapást fog mérni. Ezeket a kapcsolatokat a mult- 

ban nagy áldozatokkal és sok fáradtsággal épitettük ki. 

Bizonyos helyeken majdnem lábrakapott az a gyanu is, 

hogy az Egyesi Allamokban egyes érdeklődők szándé- 
kosan törnek kiviteli kereskedelmünk ellen. Mint az ame- 

rikaiak nagy barátai és csodálói csak vonakodva adunk 
ennek a gyanunak nyilvánosságot, de mégis megtesszük, 

mert az amerikaiakhoz hasonlóan mi is a nyilt beszéd 

hivei vagyunk". 

Az angol acél- és gépgyárosok fajdalmas gyanujá- 

ől a „Chicago Daily News" közlése révén az amerikai 

kozönség és feltehetőleg az amerikai acélkiviteli cégek is 
rtesültek, a vankeek azonban, ha üzletről van szó, mint 
anitómesterük méltó tanitványai nem ismerik a szenti- 

st. Luwell Denny nagy feltünést keltett 
„Amerika meghóditja Nagybritanniát' már 

éhány évvel ezelőtt leleplezte Amerikának Angliával 

rekvéseit: A briteket a gépek juttat- 

láguralomhoz. A modern gépek fogják Ameri- 

időve majd Nag britannia 

m fog minket salartani Nos. 

elkiáliása 

A Románi eti Népközösség laria 

Iénmetarszág és 

zilárdabbnak látszó alapjára is szemet vetett és már 

l szerint Japán és naifold között csütörtökön délelőtt 

szállás megbizottai megbeszélést tartottak, amelyen 

pán csapatoknak a Fülöp- szigeteken való partra- 

vrává tenni. Ettől 
az ameri- 

usütürtök téllói 
Berlinből jelentik: A német birodalmi 

allamok az utóbbi időben ismételten megsértették a 
szemben nyilt ellenségeskedésbe mentek át, 

Rómából érkezett jelentés szerint Ciano gróf 
totta az amerikai Egyesült Államok római nagykövetének 
hogy Olaszország csütörtök déltől kezdve gtáletot levőnek tekinti magát az Egyesült Allamolkal. 

kezűve hadiátlapoihan 
az Amerikai Egyesüll 

külügyminiszter ésütörtökön délben átn. jtotta: az E sült Allamok berlini nagykövetének a nemet kormány jegyzé * u 

a nemet birodalmi kormány közli, hogy csütörtök déltől hadi- 
állapotban levőnek tekinti magát az amerikai Egyesült Államokkal. 

aSzOrszág m
e
a
e
 

It Államokkal 
ékét, amelyben utalva arra, hogy az Egyesült 

semlegességi törvényt, sőt a tengelyhatalmakkal 

olasz külügyminiszter csütörtőkön délben átnyuj- 
az olasz kormány jegyzékét, amely közölte, 

A Maláji félsziget középső szakaszán is megvetették a lábukat 
a Ppartraszaiit japán csapatok és nehéz harcikocsikkal folytatják 

azelőrenyoemulást 

lapDán és Tha föld kölcsönös segelyayu, asi egyezményt ki kötött 
Tokióból jelenti a Rador: A Német Távirati 

Iroda közli a japán hirszolgálat jelentését, amely 

védelmi és támadási egyezmény jött létre. 
Teokióból jelenti a Német Távirati Iroda: A tokiói 

rádió közölte, hogy a december tizedikén Manilla fe- 
lett lefolyt légi ütközet során nyolevanegy amerikai 
repülőgépet lőttek le vagy semmisitettek meg. (Ra- 
dor). 

Sanghaiból jelenti a Német Távirati Iroda: Ma- 
nillából, a Fülöp- szigetek fővárosából érkezett hirek 
szerint szerdán négy izben támadta a japán légierő 
Manillát. A japán légitámadások kizárólagosan a ka- 
tonai célpontok ellen irányultak, a városra egyetlen 

Eeseltt a csendeséceáni amerikai hajóhad vezerkari főnöke 
Shanghaiból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Rangoonool érkezett hirek arról számolnak be, hogy 
Rangoon és Burma környékét kiüritik. Shanghai ka- 
tonai köreiben a kiüritést a Maláji-félsziget keleti 
partján végzett partraszállás természetes következ- 
ményének tekintik. 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati roda: 
A Reuter-ügynökség ugy értesül Washingtonból, 
hogy a Pearl-Harbour ellen intézett japán támadás 
alkalmával Isaak Campbell Kidod ellentengernagy is 
meghalt. Az ellentengernagy vezérkari főnöke volt a 
Kimmel tengernagy parancsnoksága alatt álló cser 
des-óceáni amerikai hajóhadnak. 

Shanghaiból jelenti a Német Távirati Iroda: 
Szingapurból érkezett hirek szerint a Maláji-félsziget 
északi részén levő angol csepatokhak vissza kellett 

Heves csaták folynak a Fütö 
ztee jelenti a Német Távirati Iroda: A 

nankingi kinai nemzeti hadsereg és a japán főhadi- 

a Mongolia és Mandzsukuo határán történő katonai 
együttmüködés kérdését vizsgálták meg. 

Sanghaiból jelenti a Német Távirati Iroda: A ja- 

szállását Manillában is megerősitik. A hirek beszá- 
molnak arról, hogy az amerikai csapatok védekezése 
ellenére 
a japán egység geknek sikerült partraszállai 

Luzon szigetén. 
Valószinü azonban, hogy egyéb helyeken is tettek 
par tra csapatokat, amelyeknek szinhelye Manillában 
még nem ismeretes. f 

japán tankóriások 

bombát sem dobtak le. (Rador). 

Amszterdamból jelenti a Rador: A brit hirszol- 
gálati iroda Manillából jelenti, hogy szerdán a japán 
harci repülők támadást intéztek a Fülöp- szigetek 
ellen. 

A japán bombázó gépek Nichols-Field re- 

pülőteret és a Manillától huszonot kilóméter- 
nyire levő Cavite tengerészeti támaszpontot 

bombázták. A repülőtéren tüz támadt. 

A légelháritó tüzérség igen tevékeny volt, mégis 1 
japán támadás több mint egy óráig tartott. A kikötő 
ben horgonyzó kereskedelmi hajók közül számos 
megrongálódott a bombázás következtében. 

vonulniok, mivel ujjászervezésük vált szükségessé. 
Ugyancsak Szingapurból érkezett hirek számok 

nak be arról is, hogy 
a félsziget középső szakaszán a japánok- 
ak sikerült nehéz harckocsikat partiaszál 

Ezek ellen az angolok hasonlóképpen harekocsioszta 
gokat küldöttek. Kvantun környékén hol a japánok 
erős egységeket tettek partra az angolok visszavo- 
nunulnak 

AMERIKAI HIRVERES CAFOLATA 
Tokióból jelenti a Stefani-iroda: Hivatalos körök 

teljesen hamisnak minősitették azt a Washingtonból 
terjesztett hirt, mely szerint a Havai-szigetek mentén 
elsülyesztettek volna egy japán reptágépanyatatót 
(Rador). 

p-szigeteken 
Ugyancsak Manillából erősitik meg azt a hirt. 

ho 
első heves csaták már megkezdődtek a 

Fülöp-szigeteken. 
A japár tengeri egységek eredményesen a atko 
bele a hadmüveletekbe. 
A Domei iroda jelentése szerint a 1 

helyőrség ge harminenyolcezer ember. ! 
ból azonban csupán tizennyolcezer em 
rendes hadsereg kötelékébe. A esapatok arai 
Mac Arthur tábornok. 

étet japán etokkal szemben 
öseb ellenállást. 



Kilencvenha! amerikai repü 
Tokióból jelenti a Rador: A japán császári hadi- 

tengerészet főhadiszállása közölte, hogy Japán 
hadbalépése óta - az Egyesült Allamok és Nagy- 

britannia ellen, - a japán haditengerészet 38 repülő- 

gépet vesztett, hadihajót azonban egyet sem. 
A Német Távirati Iroda közli a japán főhadi- 

szállás jelen set, Eszerint a háboru kitörése óta két 
japán szállitoóhajó sülyedt el, kettő pedig megrongá- 
lódott. Ezek során csak egy ember vesztette életét. A 

különböző rendeltetéssel elindult repülőgépek közül 

csak 18 nem tért vissza támaszpontjára. (Rador). 

Hivatalos japán forrásból közöl hirt a Német 
Távirati Iroda Tokióból: 

Kedden a japán légierő,Iba és Clarkfield 

ellenséges légitámaszpontokat támadva a 
Fülöp-szigetek felett légi harcban 25, a földön 

pedig 71 ellenséges repülőgépet semmisitett 
meg, e gépek közül 33 közepes nagyságu 

volt. A japánok csak öt gépet vesztettek. 
Kedőről szerdára virradó éjszaka japán légiala- 

kulatok ismét támadták Szingapur városát és kikötő- 
jét. A heves légvédelmi tüzelés ellenére valamennyi 
japán repülőgép visszatért támaszpontjára. Tekin- 
tettel arra, hogy koromsötét éjszaka volt, a támadás 

eredményeiről bővebb részleteket még nem lehet 
adni, Valószinü, hogy az ellenség jelentős vesztesége- 

ket szenvedett. (Rador). 

A Maiaji-felsziget egyik legfontosabb lésikikötője 
japáan kézen van már 

Rómából jelenti a Stefani-iroda: Hivatalos szin- 
gapuri közleményt közölt a hivatalos angol hirügy- 
nökség. Eszerint Kohta Bahrutól délre az angol egy- 
ségeket ujjászervezték. Ezzel az áilitással London 
elismerte, hogy 

a szóbanforgó fontos helységet a japánok 
elfeglalták. 

Ismeretes, hogy Kohta Bahruban az angolok jól fel- 
szerelt légikikötőt rendeztek be. El fontos pont elvesz- 
tésének 

első következményei közé tartozik a maláji 
és burmai brit erők közvetlen összekötteté- 

sének megszakadása. (Rador). 
Sanghaiból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

a tényt, hogy a japánok Szingarában (Maláji-fél- 
sziget) ujabb csapatokat tettek partra. Szingapur 

várcsát teljesen elsötitették. 
A polgári lakosság az ország belsejébe me- 

nekül. 

Heves harcok folynak Kohta Bahru repülőterének 

megszerzéséért. (Rador). 

BANGKOKBA 
UJABB JAPAN CSAPATEGYSEGEK 

ÉRKEZTEK 

Bangkokból jelenti a Stefani-iroda: Bangkokba, 

Thaiföld fővárosába ujabb japán csapategységek ér- 
keztek Thaiföldön mindenütt teljes a nyugalom. 

szingapuri brit hatóságok közleménye megerősiti azt 1 (Rador). 

Luzon-szseten hatalmas japán erők szálllak partra 
Bánik tört ki Manillaban 

Manillából jelenti a Stefani-iroda: Szerdán Luzon 
szigetén (Fülöp-szigetek), Vigan kikötőjében japan 
csapatok szálltak partra. Ez a kikötő háromszáz- 
hatvan kilóméterre északnyugatra van Manillától. 
(Rador). 

Sanghaiból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
Fülép-szigetek legjelentősebbikén, Luzon szigetén 
folyó harcokról Manillából a következőket jelentik: 
Az Egyesült Allamok légiereje támadása elle- 

nére a japán haditengerészet Luzon sziget 
keét északi fontos pontján, nevezetesen Vizan 

és Appari kikötőjében sikeres partraszállást 
hajtott végre. 

Eszakamerikai értesülések hatalmás japán erők 
partraszállásáról számolnak be és megállapitják, 
hozv, 
az Egyesült Allamok csapatai veszélyben 

vannak. 
Ugy Vigan, mint Appari felől vasutvonal vezet Ma- 
nilla felé. Manillában nagy az idegesséz. A polgári 
lakosság kiiiritése folvamatban van. (Rador). 

LELEKESEDÉS TOKIOBAN... 

Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: A japán 
haditengerészet közleménye megállapitja, hogy az 
ellenségeskedések harmadik napján a távolkeleti brit 
hajóhad legnagyobb része már megsemmisült. A ju- 
pán erők egyedülálló győzelméről szóló hirek leirha- 

. 
tatlan lelkesedést keltettek Tokióban. Őriási tömegek 
gyültek ösete a nagyobb lapok székházai előtt és lel- 

z 
keseAésüket „Banzáj" (éljen!) felkiáltásokkal fejez- 
ték ki. (Rador). 

... LEHANGOLTSÁG LONDONBAN 

stockholmból jelenti a Német Távirati Ircda: 

Churchill brit miniszterelnök az alsóházban bejelen- 
tette a „Repulse" és „Prince of Wales" csatanajók 

elvesztéset. 
A bejelentést a képviselők siri csemdben fo- 

gadták, 

- jelentik a svéd lapok londoni munkatársai. Az al- 

sóház megdöbbenését látva a miniszterelnök ismét 

szólásra emelkedett és megigérte, hogy a következő 

ülésen rövid nyilatkozatot ad a katonai helyzetről. 

(Rador) ; 

ELSÜLYEDT A „KING GEORGE V 
BERIT CSATAHAJÓ IS 

Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: A japán 

haditengerészet hivatalos közleménye szerint a kelet- 

maláji partok közelében a távolkeleti brit flotta zöme 

ellen intézett légitámadások során 
a „King George V." elsőosztályu brit sor- 

hajó is elsülyedt. 

A csatahajó elsülyesztéséről a részletes beszámoló 

még nem érkezett meg. Mint már közöltük, ugyan- 

ebben az ütközetben a japán bombavetők elsülyesz- 

tették a „Repulse" és „Prince of Wales" nevü brit 

csatahajókat. (Rador). 

AZ ELSÜLYESZTETT 
„PRINCE OF WALES" CSATAHAJÓN 

TARTOZKODOTT A TAÁVOLKELEII BEIT 
FLOTTA FOPARANCSNOKA IS 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 
A brit hirszolgálat Szingapurból ugy értesül, hogy a 

angol sorhajó fedélzetén tartózkodott Sir Thomas 
Philips, a távolkeleti angol erők főparancsnoka is. 
Sorsáról semmit sem tudnak. 

A háboru hosszu és nagyon nehéz lesz 
- mondotta Ressevelt elnök 

MMashingtonból jelenti a Stefani iroeda: Kedden gyermekének részt kell vennie a most kitört háboru- 

este Roosevelt elnök rádióbeszédet intézett Amerika 
népéhez. 
Az amerikai elnök a többi között kijelentette, 

hogy a jelenlegi háboru 
nmnemcsak hosszu, hanem nagyon nehéz is lesz. 
Valamennyi földrész háborus szintér lett. Az Egye- 
sült Allamok minden férfiának, asszonyának és 

ban - mondotta Rocsevelt - majd igy folytatta 
beszédét: 
- Az amerikai népnek egyformán fel kell ké- 

szülnie a jó és rossz hirekre. Eddig csak rossz hirek 
érkeztek, a Havai-szigeteken sulyos veszteséget 
szenvedtünk. A Guamra, Wakera és Midwayre vonat- 
kozó hirek egyelőre nem pontosak, de 

ARAD TELEEON: 12-52 MIIMMMMMMKIKMMAI „URANIA' sláger- filmszinház 
Holnap premier: 
Az idei szezon legnagyobb zenés filmje. - A spanyol filmgyártás remeke! 

Fülbemászó zene, eredeti 

Tszremdor szerelae oRa roxciaxo 

Homániában először! 

spanyol táncok, izgalmas jelenetek 

Egy igaz szeretet története... Egy fiatal leány tragikus élete... - Leg- 

ujabb háborus hiradók. 

7 évig nem lesz szerencsém Ma utoljára: 
3, 5, 7-15, 9.15-ko 

ö 

........... 

lögép pusztult el a Fülön-szigeteken 

Allamokat, sem pedig a Japánnak hadat üzent többi 
1 amelikai államokat nem tekinti hadviselő országnak. 

japánok által elsülyesztett „"Prince of Wales" nevü 

hadifogollval a fedélzetén Vibiából volt visszatéröőben 

Szombat, 1941 december 13 

számoltunk azzal, hogy ezeket az előretolt 
támaszpontjainkat elfoglalják. 

Megjegyezte az elnök, hogy a japánok sikerei 
hatással lesznek a többi harcterekre is, mint ahogya 
a németek sikere kedvezően befolyásolja a japánokat. 
NEWYORKBAN LETARTOZTATTÁK A NÉMET 

TAVIRATI IRODA MUNKATAÁRSÁT 

Limából jelenti az NTI: A perui kormány 
nisztertanácsot tartott, amelyen megállapitottá 

hogy a Csendes-óceánon kitört háboru 
életbeléptette a havannai egyezményben le- 
szögezett közös amerikai védekezési zára- 

dékot. 
A kormány elrendelte a japán alattvalók vagyonának 
zár alá helyezését. 

Stockholmból jelenti az NTI: A svéd lapok köz- 
lik az United Press hiradását, amely szerint az Egye- 
sült Alamokban négyezer német és olasz állampol- 
gárt tartóztattak le. 

A németek és olaszok lakásán bázkutatáso- 
kat tartottak. A newyorki rádióállomás kö- 
zölte, hogy a Német Távirati Iroda newyorki 
tudósitóját és több más német és olasz uj- 

ságirót letartóztatták. 
NAGYBRITANNIA EsS AZ EGYESÜLT AÁLLAMOK 

ELBIZAKODOTTSÁGUKÉRT 
Tokióból jelenti a Rador: A japán tengerészet 

illetékes szóvivője a Domei-iroda munkatársának 
adott nyilatkozatában kijelentette, hogy a két angol 
csatahajó elsülyesztésével fizetett a brit flotta a ha- 
gyon ányos elbizakodottságáért és a japán flotta le- 
kicsinyléséért. Az Egyesült Allamok veszteségét 
szintén az amerikai parancsnokság sztratégiai fogya- 
tékossága okozta. A japán szóvivő még kijelentette, 
hogy először az amerikai renülőgépek léptek fel tá- 
madólag és Japán erre ellentámadással felelt. D 
cember 7-én éjszaka ugyanis amerikai repülőgépek 
jelentek meg Formosa szigete felett. Erről értesitet- 
ték a japán főparancsnokságot. amelynek rendeletére 

ködfelhőbe boritották a sziget nagyrészét, 
ugy, hogy az amerikai repülőgépek harci 

tevékenység nélkül fordultak vissza. 
Hangoztatta azt is, Roosevelt nem mondhatja, hogy 
nem figyelmeztették egy esetleges japán támadás le- 
hetőségére a Havai-szigetek ellen. Az amerikai-ja- 
pán tárgyalások folyamán a japán megbizottak több- 
ször is kijelentették, hogy bár a béke fentartásának 
reményében tárgyalnak, Japán számára mégis adó 
dik egy határ, amelyen tul befejezi a diplomáciai tár 
gyalásokat és fegyverhez nyul biztonsága érdekében 
Szerencsétlenségre Roosevelt és az amerikai kormány 
szemfényvesztésnek hitte a japán figyelmeztetést 
Most már késő Roosevelt és társai számára annak a 
felismerése, hogy Japán komolyan beszélt és " 
volt csupán porhintésről szó. b 

CHILE IS NYILATKOTIK 
Santiago de Chileből jelenti a Német Távirati 

Iroda: Az elmult napon tartott minisztertanácsi ülés 
után Mendez helyettes köztársasági elnök közölte 
hogy jegyzéket küldtek Roosevelt elnöknek, amely- 
ben tudomására adták, hogy Chile sem az Egyesi 

x j 

Mendez helyettes elnök hozzátette, hogy Chile 

kész teljesiteni azokat a kötelezettségeket, amelyek a 

földrészi védekezésről szóló megállapodásból rea 

hárulnak. 

elelelonő ztt 

A fendelyhalaimak renülői 
sikeres lámadásokat hajtoltak vénre 

Az olasz haderő főhadiszállása közli, hogy a sol- 
lumi körzetben fokozódott az ellenség nyomasa az 

olasz csapatok által védett állásokra. Tobruktól 

délre tovább folytak a harcok és ezek során az olasz 
csapatok megsemmisitették az ellenséges páncélo: 

erőket, Bir el Gobitól keletre a tengelyhatalmak re 

pülői folytatták az ellenséges motorizált jármüvek 

elleni támadásokat, ezenkivül Tobrukot és az erődtől 

keletre összevont ellenséges páncélos osztagokat is 

bombázták. Az ujrendszerü olasz vadászrepülőgépek 

a légiharcok során tizenhárom ellenséges repülőgépet i 

lőttek le, mig a német vadászrepülők hat ellenséges Iny 

gépet pusztitottak el. A légelháritó ütegek két ellen 
4 

séges gépet lőttek le. Nyolc olasz repülőgép nem tért hj 

vissza támaszpontjára. Ellenséges repülőgépek Der 

nát és Bardiát bombázták. Az utóbbi helyiségben két 

tábori kórházra hullottak a bombák, annak ellenére, 

hogy azokon jól látszott a vörös kereszt. December 

10-én éjszaka az ellenséges repülők Trapani város 

elten intéztek támadást, a kár jelentéktelen. Az olas 

repülők kitünő eredménnyel bombázták Málta szige 

berendezéseit, Az egyik olasz hajó, amely kétezer bri 

Görögország partjainak közelében ezv ellenséges 

tengeralattjáró megto--lázta. A menti mnnkála 

tok folyamatban vannak.



Szombat, 1941 decemher 13 
...... 

Eoocsevelt szerint 

Az Egyesült államok és a tengelyhatalmak közt 
hadüzenet nélküli hadiállapot all fenn 

Rómából jelenti a Rador: Roosevelt elnöknek azt 
kijelentését, amely szerint Németország és Olasz- 
rszág függetlenül minden hadüzenettől hadiállapot- 

háberus politikája ténylegesen már régőta hadiálla- 

potot teremtett az Egyesült Államok és Németor- 

an levőnek tekinti magát az Egyesült Allamokkal, a száz valamint laszor zág között, ép pendy mir 
római sajtó az északamerikai diktátor politikája ter- ahogy ez a politika hivta ki Japán önvédelmi hábo- 
mészetes következményének tekinti. A Fehér Ház , ruját is. 

1 

Légi riadó Newyorkban 
Miint utólag kiderült, a nagy izgalomban ellenséges repülőgépeknek néztek 

egy amerikai légi járőrkülönitményt 

Utcai torlaszokat emeltek a Kapitólium körmyékém 
Nevuyorkból jelenti a Havas-OFI ügynökség: Az 
egyik északamerikai megfigyelőállomás tévedése 
folytán - egy USA-légijárőrt ellenséges repülőgé- 
peknek néztek! - szerdán Newyorkban légiriadó 

... még az orszáchaz oszlopcsarnokában is barrikádokat emeltek... 
Stockhoimból jelenti a Német Távirati Iroda: Az tettek. (IRadov). 

„United Press' közli Washingtonból, hogy a Kapitó- AKNAZÁR NEWVYORK ELŐTT 
lium (országház) felé vezető összes utvonalakon tor- Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 
laszokat emeltek. Gépfegyveres, gázálarccal ellátott A brit hirszolgálat Washingtonból kapott értesülés 
rendőri különitmények helyezkedtek el a Kapitólium 

volt. Nyole óra negyven perckor bömbölni kezdtek a 

légvédelmi szirénák. A riadó kilenckor ért véget. 

1 (Rador). 

alapján közölte, hogy az amerikai haditengerészeti 
környékén, annak védelme biztositására. Még a Ka- minisztérium bejelentette a Newyork kikötője előtti 
pitólium oszlopcsarnokaiban is barrikádokat készi- aknazár létesitését. (Rador). 

Csak az lehet szakorvos, akinek különleges képesitése van - Nagy iigyelmet 
szentelnek az itjuság egészségügyi nevetlésének 

bemutatta a minisztertanácsnak az első or- 
! vosévkönyvet. 
Elhatározták, hogy a közhnatóságok a jövőben köte- 
lesek figyelembe venni az évkönyvben található ada- 
tokat. Ugyanekkor a közegészségügyi minisztérium 

felhatalmazást kapott az összeirás alkalmá- 
val magukat szakorvosoknak valló orvosok 

felülvizsgálására. 

Bucurestiből jelenti a Rador: December 10-én, 

A szerdán Antonescu lon tábornagy-áliamvezető elnök- 

letével minisztertanács volt. Az ülésen résztvett An- 

tonesen Mihai miniszterelmökhelyettes, Stoenescu tá- 

bornok pénzügy-, Tomescu Petre dr. közegészségügyi 
és Petrovici Ion nemzetmüvelési miniszter, Iliescu tá- 
bornok, Sandu és Petrescun nemzetmüvelési államtit- 

károk, valamint Marcu Alexandru sajtó és propa-! 

daügyi államtitkár. 
Tomescu Petre közegészségügyi miniszter jelen- 

ésének meghallgatása után, aki kérte, hogy törvény- 

endelettel hosszabbitsák meg a minisztérium ama 

telezettségének határidejét, amelynek értelmében 

Ezentul csak az lehet szakorvos, 
I képesitése van. 
l Az államvezető beszámolt az egyik fővárosi ka- 
tonai előképzős központban tett ellenőrző utján ta- 
pasztaltakról és ennek során utmutatást adott 

: st Hiescu Victor tábornoknak, a nemzetmüvelési minisz- 

bizonyos megállapodásoknak megfelelően uj intézmé: térjum iskolánkivüli nevelési államtitkárjának az if- 
nyeket kell épitenie a minisztériumnak, Antonescu Ion juság erkölcsi és hősies nevelésére. 
tábornagy-államvezető megbizást adott az igazság- Ugyancsak a katonai előképzéssel kapcsolatban 
ügyminiszternek a kérdésnek valamennyi miniszté- l elhatározták, hogy 

rium szempontjából történő tanulmányozására. Uta- nagy figyelmet s nek z 

sitotta, hogy a jelenlegi helyzethez mért törvényes in- eegészségügyi nevelésének is. 
tézkedésekre nézve tegyen javaslatot. Ez a munkaügyi minisztérium utján a katonai 

Tomescu Petre dr. közegészségügyi miniszter ( képzősök lakására is kiterjed. 

Argay Győrgy evangélikus pűspök 
első főpásztori látogatása Timisoaran 

A főpásztor ezután a timisoarai egyházközség 
elnöksége és presbitériuma, valamint a nőegylet ki- 
séretében a evangélikus tanulóifjuság sorfalai között 
a templomba vonul, amelynek bejárata előtt Schem- 
mel Viktor lelkész az egyházközség tagjainak nevé- 

d) 

szentelnek az ifjuság 

elő- 

Timisoaran élénk előkészületek folynak Argay 

GCyörgy evangélikus püspök látogatására. Argay 

ezuttai jelenik meg először Timisoaran m
int főpász- 

tor - abban a városban, melyben egy év
tizedet meg- 

haladó lelkes, önfeláldozó tevékenysége köti és 

ahonnan utja a püspöki székig ivelt. Argay
 püspök- 

nek ezen előbbi timisoarai müködése éppen ugy m
int 

kiváló egyénisége általános becsülést és népszer
üsé 

get szerzett számára a városban s igy annál be
nső- 

ségesebb örömmel várja a város lakossága az evan
- 

Felülvizsgálják a szakorvosok képesitését 

akinek különleges 

ben köszönti a püspököt. Az iskolásgyermekek nevé- 
ben egy tanuló üdvözlőverset mond. Argay püspök 
a délelőtt tizenegy órakor kezdődő magyarnyelvü is- 
tentiszteleten hindeti az Isten Igéjét. Istentisztelet 

után az egyházi tanácsteremben Timisoara egyházi 
és világi közületei, egyesületei üdvözlik a főpásztort. 
Délután fél 6 órakor a templomban németnyelvü val- 
lásos est lesz. Megállapitották már ennek müsorát 

is. Orgonaelőjáték, közének, bevezető imádság és 
szentirásolvasás után Beethoven: Isten dicsőségét 
énekli B. Kulcsár Julia operaénekesnő, Tolnay Béla 

zenetanár orgonakiséretével. Argay György püspök 
tart ezután előadást: „A Megváltó utáni vágyódás' 
cimen, Az előadás után hegedüszóló következik: Tar- 
tini: G-moll szonátáját Schwagen Hermina játssza, 
Tolnay zenetanár orgonakiséretével. Gerok Károly 
Advent c. versét szavalja, majd Bolaritsch Trude és 
énekkettős következik Gluck Orfeusából, előadiák B. 

Kulcsár Julia és Dóczi Ida, Tolnay orgonakiséreté- 
vel, aki ezután orgonaszólót ad elő. Záróimádság, ál- 

dás és közének fejezi be az ünnepélyt, amelynek ado- 
mányai szegénysorsu evangélikus iskolásgyermekek 

karácsonvi megajándékozását szolgálják. A vallásos 
müűsor után este hét órakor a nőeevleti teremben, a 

lelkészlakban családi és társas összejövetel lesz, 
amelyre mindenkit szeretettel hiv és vár a timisoarai 
evangélikus egvházközség vezetősége. 

Antonescu Mihai minisztere:mökhelyettes 
több német saj ótudósítónak kitüntelés! 

nyujtott át 
Bucurestiből jelenti a Rador: Szerdán délután öt 

órakor a külföldi sajtótudósitók klubjában fogadás 

volt, amelyen megjelent Antonescu Mihai miniszter- 
elnökhelyettes, Marcu Alexandru sajtó- és propa- 

gandaügyi államtitkár, Killinger Manfréd báró bucu- 
restii német, Renato Bova Scoppa olasz, Tezutczuj ja- 

pán, Edo Bulat horvát és Csomakoff bolgár követ, 

Badauta Alexandru propagandaügyi vezértitkár, 

Ilcus P. sajtóigazgató, a baráti országok követségei- 
nek főtisztviselői, a külföldi sajtóattasék, valamint a 

romániai külföldi sajtótudósitók egyesületének tag- 
jai. 

Antonescu Mihai miniszterelnökhelyettes ezen 

alkalommal több Romániában müködő német sajtó- 

tudósitónak kitüntetést nyujtott át. A 
kitüntetési ün- 

nepség után teát szolgáltak fel. 

N 

Januárban az amerikai államok 
külügyminiszterei ertekezletet 
tartanak Rio de Janeróban 
Washingtonból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Bull amerikai külügyminiszter bejelentése szerint a 
] jövő évben január első hetében az amerikai államok 
külügyminiszterei Rio de Janeiróban értekezletet tar- 
tanak. (Rador), 

a nagyfilmek szinháza. lel. 20-10 
Előadások 3, 5, 715 és 930-kor a 

gélikus egybáz főpásztorának érkezését. 

Argay György evangélikus püspök nejével de- 

cember 13-án, szombaton az aradi esti vonattal érke- 

zik Timisoarara. A pályaudvaron a timisoarai evan- 

gélikus egyházközség és az Arad-bánsági egyházme- 

Mm gye elnöksége fogadja és üdvözli. Megállapitották 

már a vasárnapi püspöklátogatás ünnepi müusorát is. 
en a napon délelőtt féltizenegy órakor kezdődnek 
ünnepségek, amikoris a főpásztor megjelenik az 

gyházközségi tanácsteremben. Itt Wachsmann Al- 
vin dr. főorvos egyházközségi felügyelő és Takáts An- 
dor dr. egyházmegyei felügyelő, valamint Schemmel 

or lelkésszel az élén az egyházközség tisztviselői 
és tanácsa fogadja és üdvözli az egyházfőt. 

sztvesznek ezen az üdvözlésen Anwender Johanna 

l 

Mától kezdve!: 
ERNA SACK legnagyobb riválisának TRESI RUDOLPH-nak 

az aranyhangu énekesnőnek első nagyitimje 

A többi szerepekben 

Mans Arnstad t, Ru 



HIREK F 
SZERKESZTŐőSEG ÉS KIADÓHIÍVATAL: 

Timisoara, I. Bratianu-tér 3. 
Telefon : 28-10. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György 

Eminsseu-utca 8. Telefon 17-11. 

ez 
ELŐFIZETEÉSI ARAK : 

Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 90.- 
lei, negyedévre 270.- lel, félévre 520.- lei és egész évre 

1.000.- lei. 
Magyarországon havonta 5.- pengő, negyedévre 15.- 
pengő, télévre 30.- pengő és egész évre 60.- vengő. 
Példanyonkénti vásárlásnál hétköznap 26, fillér, 

vasárnap 30 fillér. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyá- 
raknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

A világ legkitartóbb koplalói 
A világ legelső és legkitartóbb koplalól Indiá- 

ban élnek és a „dzsaina" vallásfelekezet tagjaihoz 
tartoznak. A dzsalma szekta Krisztus után az első, 
vagy második évszázadban keletkezett, lényegében 
alig különbözik a buddhizmustól, s igy érthető, hogy 
a buddhisták nagy elkeseredéssel és gyülölcettel be- 
szélnek a szekta tagjairól. Eretnekeknek tartják 
őket. A dzsaina vallás két főfelekezetre oszlik. Az 
egyiket digámbarának hivják, ami szószerint levegő- 
ruhást jelent. Ebből következik, hogy ennek a szek- 
tának a tagjai teljesen meztelenül járnak. Ujabban 
csak otthon meztelenek és az utcán ők is ruhában 
járnak. A másik főfelekezetet svetámbarának, azaz 
fehérruhás-nak nevezik. Ők mindig fehérruhában 
járnak. A dzsaina vallás tagjai, akár levegőruhások, 
akár fehérruhások, egyformán azt vallják, hogy az 
ember csak akkor tisztul meg, ha lehetőleg megsza- 
badul minden anyagias dologtól. Ilyen anyagias do- 

log az evés is. Irtóznak az élőlények megölésetől, te- 

hat még a fenevadakat és férgeket sem ölik meg, 

sőt minden beteg állat számára kórházat létesite- 
nek. A különös szekta tagjai igen sokat bőjtölnek és 
azt a tagot tisztelnek a legjoobban, aki a legtovább 
bpirja a koplalást. igy nena csoda, ha a dzsama val- 

lás hivei között igen sokan állandóan felállitják és 

megdöntik a koplalás világrekordját. Megszokótt do- 

log, hogy a fanatikus hinduk hetekig, hónapokig 

mozdulatlanul feküdnek egy állványon és közben 

egyetlen falatot sem esznek. Szájukon kendő van, 

amelyet csak akkor vesznek le, ha egy-egy korty vi- 

Zet isznak. Gyakran a tanitványok serege üli körül 

a böjtölőt, a tanitványok is koplalnak, de ők hamar 

abbanagyják és csak tréningnek tartják a két-há- 

rom napos éhezést. 
Bombay egyik házában volt például egy fanati- 

kus böjtölő, aki kétszázhatvan napja egyetlen fala- 

tot sem evett. Muni Mishrilalii a neve ennek a kop- 

laló hindunak, aki minden eddigi rekordot megdön- 

tött. Természetes, hogy az illető csak csont és bőr, 

valóságos élő csonváz volt és annyira gyenge, hogy 

még az ujját se tudja megmozditani, Éjjel-nappal 

őrizték és a szektatagok százai, ezrei keresték fel a 

názát. Az a legérdekesebb, hogy ennek a furcsa szek- 

tának közel ötmillió tagja van. 

- Kiutasitották az amerikai ujságirókat a ném
et 

külügyminisztérium sajtóértekezletéről. Berlinből je- 

lenti a Rador: A birodalmi külügyminisztérium szo- 

kásos heti sajtóértekezletén a sajtóosztály főnöke fel- 

kérte az amerikai ujságirókat, hagyják el a terme
t 

és tartózkodjanak lakásukon. Az imtézkedést azzal 

indokolják, hogy washingtoni hivatalos közlés sze- 

rint az Egyesült Allamokban a nemzeti szokásjoggal 

ellentétben letartóztatták a német sajtótudósitókat. 

Az Amerikában müködő német sajtótudósitók, vala- 

mint német és olasz állampolgároknak a nemzetközi 

szokásjoggal ellentétben levő letartóztatása elleni 

megtorlásként több Németországban tartózkodó 

amerikai ujságirót és alattvalót tartóztattak le csü- 
törtökön -- jelenti Berlinből a Rador, 

Harácsanvi alándékok 
gazdag választékban és legjutányosabban 

Uininuanoz Gézn 
óramüves és ék zerész cégnél, Timi oara L, 
IC. Brafianu-téren (a róm. kath pspöki palo- 
táb n, Fahone és Schneiter cér mellett) 

Mrany jegyoyürük es esszerek, ezüstáruk, 
thinsezüst. isga órák, carom karkötő 

és zsebórák - Veszek briláss 
ééiszert és tört aiaryat 

levitások fólállás a elt 

eGita 

sfista 

.... a 

- Visszahivták az Egyesült Allamok vichyi 
nagykövetét, Stcckholmból jelenti a Német Távirati 

Iroda: A „Nya Daglight Allehanda" ugy értesül 

Washingtonból, hogy Leahy tengernagy, vichyi ame- 

rikai nagykövetet visszahivták szolgálati helyéről. 
Leahy tengernagy átveszi az Egyesült Allamok egyik 

védelmi pontjának parancsnokságát, (Rador) 

- fTüz Severinmegyében. Lugojról jelentik: A 
severinmegyei Cornea községben tüz ütött ki a föld- 
müvelésügyi miniszterium tulajdonát képező gyü- 
mölcs- és főzelékszáritó üzemben. A tüz elhamvasz- 
totta az egész berendezést. 

- Gépszijat loptak. Lugojról jelentik: A severin- 
megyei Zavo községben a Lomas-fürészgyár tulajdo- 
nát képező üzemből husz méter gépszijat loptak. A 
vizsgálat megállapitotta, hogy a tettesek Chiliban 

Dumitru, Rosis Ion és Tudor Mircea. 
Lopott fényképezőgép körutja, Brasovból jelen- 

tik: Az elmult napokban nagyobbaraányu lopás történt 
Pana Elena Neagoe Basarab-utca 12. szám alatti la- 
kásán. A tettesek fehérnemüt és egy százötvenezer 
lei értékü fényképezőgépet loptak el. A nyomozás so- 
rán letartóztatták Ciuri Iosif nemrégen szabadult 
rabot, aki bevallotta, hogy ő követte el a lopást. A 
fényképezőgépet egy Kreisler nevü férfinál találták, 
aki elmondotta, hogy egy Klein nevü fényképésztől 
vásárolta, Klein kihallgatása alkalmával kiderült, 
hogy Ciuri a lepott gépet Szepesi nevü ismerősének 
adta és igy került Kleinon át Kreislerhez. Ciurit át- 
kisérték az ügyészségre. Szepesi, Klein és Kreisler 
ellen in megindul az eljárás. 

- Deszkatolvajokat fogtak Severinmegyében. 
Lugojról jelentik: A „Nadrag"-társaság feljelentést 
tett a rendőrségen, hogy raktárából hosszabb idő 
óta állandóan lopkodják a deszkakészleteket. A ha- 
tóságok letartóztatták Jorjovan Draghina, Oprisanu 
Dumitru, Danila Gheorghe, Caprariu Gheorghe, 
Caprariu Iosefina, Lazar Ion és Ciresan Octavian 
Crivina községbeli lakósokat, akik bevallották, hogy 
ők követték el a lopásokat. Az ellopott deszkákat a 

J tettesek lakásán megtalálták. 
- Gazdasági szabotázs miatt munkatáborba ke- 

rültek. Bucurestiből jelenti a Rador: A belügyminisz- 

térium közli, hogy áruzsora és gazdasági szabotázs 
miatt a következőket munkatáborba utalták: Postu 
Nicolae husi hentest, mert a hus kimérésénéel csalt 

a mérlegnél és Blhumenfeld Moise bucurestii kereske- 
dőt, mert a kenyeret és élelmiszereket spekulációs 

áron árusitotta. 

a luxusselyemhar snya természetes selyemből felülmulhata 
lan anyag es munka 

őriea őuperiin 314 
a nagy igényeket kielégitő vékony Voille-harisnya 

zőupeciin 307 
a pókhálóvékony selyemharisnya 

a nagyon olcsó utcai selyemharisnya 

a mindennapi harisnya rendkivül kiváló minőségben 

Jlavisnyagyár készitményei 
SIBi 

az egészségügyi minisztériumnak, Bucurestib 

MINŐSÉEGI HARISNYAK 
/ 

A repülő politikus 
Bullit - mint ismeretes - Roosevelt szemé 

lyes képviselője lesz ezentul a Közelkeleten. Az 
uj politikai főmegbizott székhelye a levegőbei 
lesz, amint azt az elnök nevetye megjegyezte. 
Bullitnek ugyanis az lesz a feladata, hogy 
utazza Libiát, Egyiptomot, a Vörös-tenger és a 
Perzsa-golf vidékét, valamint Palesztinát és Tö 
rökországot. Amikor pedig helyszini tapasztala 
tok révén tiszta képet nyert a dolgokról, vissza- 
utazik majd Amerikába, hogy észleleteiről jelen. 
tést tegyen Rooseveltnek és a kormánynak. A 
beavatottak azt mondják, hogy Bullitnek igen 
fontos szerepe lesz a Közelkeleten és az lesz en- 
nek a közismerten furfangos politikusnak a m 
bizatása, hogy ugyanolyan befolyásolási kis 
tekkel próbálkozzék meg, mint a mult télen Dono 
van tette. Azonban már most is megállapitható 
hogy a repülő nolitikus látogatásai nem forják 
elérni a szándékolt eredményt, sem Ankarában 
sem másutt. 

- Közigazsatási törvénvelőkészitő bizottsá 
alakult. Bucurestiből jelenti a Rador: Antoneseu Ton 
tábornagy-államvezető bizottságot létesitett, amel; 

nek feladata az uj közigazgatási törvény előkészitése. 

- Adományok, A timisoarai dr. Kakuk napközi 
gyermekotthon javára N. N. tizezer leit, Gy. N. ket. 
tőezerötszáz leit, P. L. ötszáz leit, P. A. száz leit, 

ar Sz. G. tiz kiló mákot és három zsák borsót, ,A 
nus" pedig negyvenöt méter flanellt (ruhácskák ké. 

szitésére) és harminc darab trikónadrágot adomá- 
nyozott. Keresztesné Forgách Margit ezer leit külde 
az otthon támogatására. 

- EBucurestiben elfogtak egy hirhedt kass: 

furót. Bucurestiből jelenti a Rador: A fővárosi rend 
őrség elfogta Lewanski Anton veszedelmes nemzet. 
közi kasszafurót. Lewanski varsói születésü lengy 

zsidé aki a Borstein Moise, Wolinschi Anton és 
Keismann neveket is használta. A veszedelmes kas 
szafuró hirhedt az egész világon a betörők között 
számos betörő tanitómestere volt. 

- Ronlott élelmiszerek árusitását jelenteni 

lenti a Rador: Az egészségügyi minisztérium ujbó 
felszólitja a fogyasztó közönséget. hogy tegyenek 
lentést, ha a kereskedőknél romlott vagy kétes min 
ségü élelmiszereket találnak.



Szombat, 1941 december 13 Déua 

Bucurestiből jelenti a ador: omán férfiak és őli : Ai ők támadá nők, dolgozzatok szeretettel fiaitokért és test- sai etaből jelenti a fador A jepén erök sikere éreitekért, akik az ország katonái, Katonaink ezen a ket kreményeznek a leljelölt élgontolon támadá- Ukrajna hideg vidékein állanak őrt, Ezen a vi- sok hatásossága rendkivüli. Ennek egyetlen lehetsé- nagyon kevés tüzelőfa van, beszerzésük csak ges magyarázata az, hogy a japán hadsereg egyes uj gy nehézségekkel és kis mennyiségben történhetik. fegyvereket és eddig ismeretlen robbanószereket eltétlenül szükséges, hogy katonáink jó melegen használ, - állapitják meg berlini katonai körök- zködjenek, Felhivást intézünk a falusi lakosság- ; : ? ben, adjon mindenki egy-egy gyapjuharisnyát, ; . mi gyapjukeztyüt és érmelegitőt. Felhivásunk a városi arlinből jelenti a Eador: Hivatalos nyilatkozat ákossághoz is szól: Adjanak egy-egy gyapjutlanelit, Közli hogy Japán előkészületei a tengeri háborura két pár gyapjuharisnyát és két pár kezimüt. Az ado- 
oly tökéletesek voltak, hovv a távolkeleti háboru mos- 

yokat ugy a falvakban, mint a városokban bizott- 
tani kibontakozása és lendülata nam Fánez meelen- 

z álé ést. A itóértolreslatan emvébkánt Janá teneré- veszi át, amely azokat a nemzetvédelmi miniszté- tést. A szifóért 
hoz juttatja el. Az adományozókról kimutatást szeti attasóia a külftöldi ssitó előtt bővebb beszámo- 

készitenek. Román férfiak és román nők, dolgozzatok 
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lót ad a leeujabb eseménvekről. 

eretettel fiaitokért és testvéreitekért, az ország xa- A BERLINI JAPÁN TENGERÉSZETI ATTASE zz 
náiért. NYILATKOZATA 

, Berlinből jelenti a Rador: Yokoi komandor, ber- -POLGAROK, IGYEKEZZETEK MEGTENNI Hni japán tengerészeti attasé szerdán a Wilhelm- 
TELESSÉGETEKET az ország iránt, mint aho- strassán a sajtó képviselői előtt nyilatkozott a Csen- 
na katonák a haretéren megteszik: Jegyezzetek des-óceánon folyó tengeri harcról általában és a janá- 

sszatérési kölcsönt! nok nagy hadi sikereiről, Az attasé hangoztatta, 
A z ...... s ho 

megye K Ka e 1 arad- z t élt i : ő véd end megyei eredményét, amely a következő: A megyében célt ismer: apé ylére a Csendes- 
544.000 leit meghaladó összeg gyült össze ezenkivül ereznon. 

katonák téli rubanemüvel valól A japán véderő bámulatos hadisikereinek titka: 
elhívás a falusi és városi lakossághoz Uj legyverek és eddig ismeretlen robbanószerek 

Még a tizenkilencedik század végén megkezdtek az 
Egyesült Allamok a nyugat felé való terjeszkedést 
Mexikón, Texason, Alaszkán, a Havai- és Guanmi- 
szigeteken keresztül és egyre inkább közeledtek a ja- 
pán tér felé. 

1922-ben Washingtonban és a londoni lesze- 
relési konferencián megkisérelték hogy a 
japán haditengerészet számára 3:5 arányt 

állapitsanak meg,. 
Az Egyesült Allamok stratégiai elve mindig az volt, 
hogy fölényben maradjon és az utóbbi években Japán 
az összes irányokból bekeritési szándékokkal állott 
szemben. Azután utalt azokra az okokra, amelyek 1 
háboru kitöréséhez vezettek a Csendes-óceánon, majd 
hivatkozott a japán császár nyilatkozatára és a 
Csendes-óceáni stratégiai problémákra. 

A Csendes-óceáni térképet megvizsgálva, nem 
nehéz megállapitani. milv nagyszámu támaszpontot 
birtokolnak Japán ellenségei. Arra a kérdésre vála- 
szolva, hogvan lehetséges. hogy elsülveszthették az 
északamerikai és angol páncélos csatahaijókat. Yokci 
kiielentette, hozv TJanán az utóbbi években nem be- 
szélt sokat cáliairól. Amikor azonban a japán haza 
veszélvhen van, 

? jiarán fonearászet számára csak egv fon- 
1os: az ellensék marsemmisítése. A janán 
tenverászat eze a rált mam fooja valósitani. 

22.599 ker. buza, 5438 Egr. buzaliszt. 15.808 kgr. kö zm.. 
korica, 27.039 ker. burgonva, 8920 kgr. bab, 1896 - KARACSONYI SZÜNET AZ ISKOLAKBAN. 
r. káposzta. több mint 1600 ker. hagvyma. valamint A közoktatásúgyi kormányzat 297.981/941. számu 
egyéb adományok. Aradon 448564 lei készpénzt rencelete értelmében valamennyi elemi és középfoku 

üitöttek, a természetbeni adományok értéke pediz jsholában a karácsonyi szünet december 20-án déli 
meghaladia a 917.000 leit. A városban a gyüjtés még 12 órakor kezdődik és január 8-áig tart. Január 8.án 
nem fejeződött be. rezgel nyolc órakor ismét megkezdődnek az elő- 

Büöbm-Ermolli meghalt Bécsből jelentik: adások, ; 
/ öhmlermolli Rudoltf báró. a világháboruhól isme- - Ruhaneműüeket gyüjtenek a frontról szabad- 

etes volt osztrák magyar hadseregbeli hadvezér 85 ! ságra hazatérő katonáknak, Az aradi hadkiegészitő 
ves korában meghalt. Böhm-Ermolli nyugalmazott parancsnokság közli: A nemzetvédelmi ma 

érezredest még a mult évben, mint ismeretes. a polgári ruhákkal látja el a harctérről szabadságra 
rer a világháboruban elért sikerei elismeréseül, hazatérő katonákat, a szükséges nyersanyagot azon- 

m marsallbotal tüntette ki. ban a katonai megrendelésekre forditják és ezért Bi - Az aradmegyei prefektura karácsonyi ajándé- hetetlen a polgári ruhákra ey 

okat gyüjt a Dnyeszteren tul harcoló aradi katonák- teljesitése is. Ezért meleghangu e ek 

m nak. Az aradmegyei prefektus felhivással fordult a nak az összes jó románokhoz hogy eze Eekel A de 
1 bolgársághoz, hogy a Dnyeszteren tul harcoló és őört nak ruhanemüeket, cipőket, fehérnemtie et aján 
ló aradkörnyeki katonáknak szánt karácsonyi aján- kozzanak, ugy mint inget, lábravalót, gyapju vagy 

okat december 14-ike déli 12 óráig juttassák el a pamut harisnyát, felsőkabátot, öltönyt, nadrágot, 
fekturához, ahol azokat a 39. számu szobában ve- zakót, bakancsot és bőrből készitett egészés féleipőt. 

át, Pénzadományon kivül elfogadnak erre a A ruhanemüeket a hadkiegészitőnél lehet leadni (Ma 

lélra cigarettát, dohányt, gyufát, édességeket, le- rasesti-utca, a volt rendőrségi épületten) és azok 
ezőlapot. diét. almát, perecet, szappant, harisnyát, lehetnek használt, de jó és tiszta állapotban. 

gtet ucsmét atb. - Meghalt Mercschkovski. Párisból jelentik. 
- Iegideálisabb hashajtó, vértisztitó, ene- hogy Meresehkovski Dimitri iemert orosz iró 76 

najtó a Dt. Földes-féle Solvo-pirula. özekreke- éves korában megbalt. Az iró 1921. óta orosz emig- 
dés bélrenyheség, rossz emésztés, gyamorron- ránsként élt Párisban, 
tás felfuvódás. gyomor. és bélfájdalmaknál tel- nenléné 

i ó lás it. E boz ára 30 iei. Min- . , . 

ák egyoportárban és áro. Ciano-Darlan találkozó Turinban 
gériába- tanható, 

Turinból jelenti a Rador: Ciano gróf olasz kül- 
] ügymniszter tegnap Turinban Darlan tengernagy- 
gyal, a francia helyettes miniszterelnökkel és kül- 
ügyminiszterrel taiálkozott. A megbeszélés a Palaz 
zo Madama ban folyt le, ahova délelőtt tiz órakor 
az olasz és francia fegyversziineti bizottságok tag- 
jai is megérkeztek Ciano gróf külügyminiszter dél- 
előtt háromnegyedtizenegy árakor érkezett meg 
furnba, ahol a város polgármestere és a fegyver- 
szüneti bizottságok tagjai fogadták Ttána rövide. 

- Kőmüvesek és bányamunkások munkaalkalma. sen megérkezett Darlan tengernagy is kiséreével. A 
aradi erdőigazgatóság közli a kőmüvesekkel és francia helyeltes miniszterelnök rengernagyi egyen- 
yamunkásokkal, hogy a Curtea de Arges-Cum- ruhában volt és kituntetéseit is viselte Ciano grólf 

Németország egyetlen célja a bolsevizmus 
egsemmisitése. Berlinből jelenti a Rador: A kül- 
di sajtótudósitóknak német felelős személyisé- 
bez intézett kérdésére, mi a véleményük a Prav- 
állitógos békekötési tapogatózásáról, azt felel- 
hogy ez teljesen kizárt Ném fország nem köt 
zséget a bolsevizmnussal, mert kizárólagos cél, 
egsemmisités. 

el dolgozó kőmüvesre és 40-50 kőfeitéshez értő találkozás a palota fogadótermében folyt le és a 
yamunkásra van szükség. Az érdeklődő munká- kölcsönös üdvözlés után a megbeszélés nyomban 

ok majd elküldik egy-egy megbizottiukat a szin- megkezdődött. 
elyre, hogy az elvégzendő munkáról tájékozódjék Turinból jelentik: Darlan tengernagy francia he- 
az alkalmazás feltételait megbeszélje. Fzeknek a Iyettes miniszterelnök és kisérete szerdán délután el- 
dötteknek a vasnti költsárát és nanidiiát meefi- hagyták Torinót. Az állomáson az olasz-francina 

etik. Felvilágosiításárt az erdőivazoatósághoz lehet fegyverszüneti bizottság elnöke és a külüzyminiszté 
dulni. Arad. Gh. Pona-utca 4. szám. rium maoa i atl főle, 

(ATAD) Előadások 715 es e185-c A 
Tel 23-64 MMMNMMMVMMMMMMMMNKNAKAAAKMKNNN 

Ma, nénteken először a legnagyobb, leghumoto- 
sabb és legpazarabb hatalmas bünügyi amerikai film 

ZAN EGY ELLEN 
Legujabb hiradó a legujabb háborus eseményekről. 

ana közötti iparvasut megjavitásánál 40-50 száraz- fasiszta öltözékben jelent meg a megbeszélésen A 

; eseon 

Ma: Santol auido olasz zonmueramuvésza 
s., ; ö . NadgvelSenye Alatun 

Megirtuk, hogy az aradi asz ulturintézet 
fenhdezsen Oucna rulit santolyuldo olasz zongo- 
falüuvesznő ma hangversenyt ad Auadon, 9 orai kez- 
dettel, a Közmuűveleüssi-paiotápan, Az europai hirü zongoramuvesznő Brügnöni mester tanutvanya, szár1- 
talan dijat nyeit különpöző hang versenyea a és im- 
már négy éve van nangverenyköruton muropa kü- 
l0apöző országaiban. A kiváló zenemüvészne aradi 
hangversenyét általanos erdeklődés előzi meg, annál 
is inkább, mert musorát a legjobb zeneszerzők müvei- 
ből válogatta össze. A hang verseny musora a követ- 
kező: Vivaldi: Concerton in „re" minore. Preludic 
fuga largo finale. Vento: Rondo in ,do' maggiore. 
Pollini: Szonáta. Scarlatti: Két szonáta. Beethoven 
Sonata Op. 3. Maestozo: Allegro motto. Chopin: Ssoc- 
nata in „si" minore, Allegro-Scherzo. Largo-Finale, 
Paganini-Liszt Ferenc: Két „Capricci." A hangver- 
senyt fütött teremben tartják és a belépés dijtalan, 
de az ülőhelyek meghatározása végett az Tlies-ügy- 
nökséget kell felkeresni (Ree. Maria-ut 22) vagy 
este háromnegved kilena órakor a pénztárnál kell 
megjelenni. Meehivó a Déli Hirlan aradi szerkesztőjé- 
nél is igényelhető és átvehető (FEminesen-utca 8. sz. 
alatt), ma délelőtt 9-11 és délután 3-7 óra közöttt 

- Az aradi zsidó hitközség felhivása. Az arali 
zsidó hitközség értesiti tagjait és mindazokat, akik 
az október 21-iki 2909. sz. törvény értelmében köte- 
lesek ruhanemüket beszolgáltatni, hogy a gyüjtési 
akció befejezésének végső határideje ez évi decem- 
ber 16-ik napja. Mindazokat, akik még nem teljesitet- 
ték teljes egészében ruhabeszolgáltatási kötelezettsé- 
geiket, akik még nem vették át végleg nyugtáikat, 
vagy pedig mér vannak rendezendő ügyeik az átvé- 
teli bizottságnál, felhivjuk, hogy sürgősen jelentkez- 
zenek ezen bizottság Str. Greceanu 17-19. szám alatti helvisérében, mert a gyüjtési akció december 
16-án végérvényesen lezárul és a késedelmeskedők a 
törvény szerint büntetéshen részesülnelk, 
anaaoans amnenaasnnaoaa 

a é ; Ueveetes gyósyszertára? 
Pénteken, december 12-én Aradon a következő 

gvégyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Dick 
(Marasesti-utca és Consistorului-utca sarok), Janka 
(a betessegélyzővel szemben) és Weisz (Avram Tanctu-tér). 

vetité veo 

Mezi czi 
s 

Pénteken a mozik musora Aradon a következő: 
Corso: Százan egy ellen (amerikai fiilm,) 
Uránia: A torreádor szerelme (spanyol film). Forum: 
A rulett szenvedélyese (német film). 

Olcsó csillárok ; 

ELEGIIGA cöpnel, arad 
Strada Eminescu § Tel. 17-11 



Német tankok az elfortalt Kalinin 

bavas utcáin 
Timocsenko szovjet marsall főhadiszállása, 
amely a mémet repülők állandó célpontja volt 

Szovjet hadifoglyok hosszu sora menetel 

a fogolytáborok felé 

Négy év áóta most csökkentek 
az Egyesnlt Allamok aranykészletei 

Az Egyesült Allamok aranykés letében majdnem 
negy év oóta most állott be először csökkenés. A no- 

vember 5-ével végződött héten Eszakamerika mone- 
taris aranyallománya nyole millió dollárral fogyott, 

majd a következő héten jegyzett hat millió dolláros 

átmeneti emelkedés után a november 19-ével végződő 

héten 
uuujabb 15 millió dollárral esett vissza. 

Ez a csökkenés mennyiségileg nem számottevő 
ugyan, az évekig tartó nagyarányu ar: ramlás 

után azonban mindenesetre figyelemre tarthat sza- 

met. Valutapolitikai szempontból történő eladásokra 

alig lehet gondolni, márcsak azért sem, mert nehéz 

lenne megmondani, hogy ebből a szempontból mely 

olszág jöhetne az Egyesült Allamok számára üzlet 
félként számitásba, nen is szólva arról, hogy szep- 

temberben az aranykivitelt az amerikai Unió is enge- 

delerahez kötötte. A legnagyobb valószinüsége ilyen 

körülmények között annak a feltevésnek van, hogy 
az Egyesült Allamok ezt az aranyat a bérlet- s köl- 

csöntérvény céljaira forditotta, vagy pedig Délame- 
1ikának nyujtott hitelek keretében használta fel. 

Ebben az összefüggésben megemlithető, hogy az 

északamerikai kereskedelmi minisztérium az arany- 

kivitel adatainak egyes országok szerint történő rész- 

letezését maár régebben beszüntette. Ez a rendszabály 

már annak idején is arra a gyanura adott alkalmat, 

hogy 
az Egyesült Allamok aranykészletének po- 

Hitikai célokra való felnasználását tervezi 
és ezért akarja elkerülni, hogy kártyáikba mások is 

nyerhessenek betekintést, (MN) 

Visszacsatolási ke ssöajegyzési nyugtávai is 

fizethető örökösödési: 5. A pénzügyminisztériunm 

ujólag közli, hogy a visszacsatolási kölcsö 
nyug ával neve tékben fizethető az örökösödesi adó. 

Módositották a Nemzeti Bank alapszabály 

hivatalos lap legutóbbi számában rendelettörv 

lent meg, amely a rendkivüli közgyülés jóváhagy ásá- 

nak feltétele mellett felhatalmazza a Nemzeti sankot 

njegyzési 

alapszabálya huszonnyolcadik szakaszának módosi- 

tására. A módositott szöveg értelmében a látra 

szóló kötelezettségek összegének egynegyede a tör- 

vényes fedezeti aranylap. 

Megbüntetik a nemzetvédelmi illeték törvény 

kijátszóit. A pénzügyminisztérium figyelmezteti a ke- 

reskegőket és iparosokat, valamint a vásarló közön- 

séget, hogy kihágást követnek el a nemzetvédelmi il- 

letekről szoló törvény intézkedései ellen, ha a vásárolt 

áru értékének összegét csökkentik vagy kisebb ré- 

szekre osztják hogy igy kijátszák a törvényes ren- 

delkezéseket. 
Holland-India teakivitele. Holland-India augusz- 

tusi teakivitele elérte az ötezernáromszáz tonnát. Eb- 
ból a mennyiségből Ausztráliába ezerhatszáz, Afriká- 

: 

ban ötszáz, Brit-Indiába száz és az Egyesült Allamok- 

ba ezerkétszáz tonnát szállitottak Az Ausztráliába 

és az Egyesült Allamokba irányuló teakivitel nagy- 

mnértékü emelkedést mutat. 

mörökország német gyógyszert importál. A török- 

bolgár határra nagyobb mennyiségü németországi 

redetü gyógyszerszálitmány érkezett. Török bizott- 

ság utazott a határra, hogy az egészségügyi minisz- 
tériuni nevében átvegye a küldeményt. 

Isztambulban közellátási hivatalt létesitnek. 

A „Yeni Sabah' cimü lap közlése szerint az isztam- 

buli polgármester ankarai illetékes körökkel tárgya- 

lasokat rolytat onálló ellátási hivatal létesitésére. 

Uj arbitrázsbizottság a timisoarai munkafelügye- 
lőség mellett. A munkaugyi minisztérium rendeletileg 
uj arbitiázsbizottságot nevezett ki a timisoarai 

munkatelügyeleség mellé, A bizottság elnöke Dabija 
Eugen táblabiró, helyettes elnöke Eniu Alexandru 
táblabiré, munkaadó tagjai Mocanu Nicolae ár, a 

Margina Resita" cég igazgatója és Oprescu Du- 

mitru, a „Standard cég igazgatója, munkavállaló 

tagjai pedig Birou Virgit mérnök, magántisztviselő és 

Clortuz Danila munkás. 

Jó a bolgár szőlőtermés. A római nemzet- 

közi mezőgazdasági intézet közlése szerint Bulgáriá- 

ban az idei év szőlőtermése jobb a tavalyinál. Az asz- 

tali szőlő mennyisége a tavalyi egymilliószázhuszon- 

hatezer mázsával szemben ugyan nem volt több 

nyolcszázezer mázsánál, de a bortermés eléri a két- 

millió hektólitort. Ez a mennyiség a mult évben hét- 

százszer hektól ter volt. 

VEBMEKFELUETELEK 
0 m0n es a műlerem en 
Dorttek 
müvészi kivielben 
jatányos áron készülnek 

FOTO STUDI0 
ENGEL ENDRE 
fényképészeti műtermében 

Timisoara I., Piata Libertátii 4 sz. 
TElLE-ON: 34-30 

776.91-807.50, palesztinai font 760.29-790.21. 

ilet 7. (Ii3 gi egyesület). 1i, 

FIGYELEM . z 

GYePE kaphaó a 

vEE Rudcit Moss2 
FIGYELEM irodában, Strada Eminescu 8. Telefon 17-11 

FIGYELEM Ara 30 le Ara 30 lei 

dez a I., III. és IV. kerületi plébániák katolikus ifjusága 
ánia- áépület. 

arácsonyi Kiállitást 
december 14-én. Nagyszerü alkalom ajándékok vételére. 

1 

estvérek Otthona (Strada Bratianu 13. szám.) 

Tartott a belföldi borpiac helyzete. A 

piac továbbra is tartott. A termelők, akik az elm 
években nagyobb készleteket szállitottak közvetleni 
a fogyasztóknak, most a termelés helyén jó áron ad 

ják el. 
Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé 

telt, a masodik az eladást jelenti). sSzabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60-194 

svájci frank 43.70-45.43. Kliring devizák: Drachma 

1.21--1.22, dinár 2.898-3.05, német márka 59-60, 

sziovák korona (38 százalékos felárral): 4.68-A.7 

pengo 26.90-27, dán korona 30-30, finn már 
2.50--2.50, török font 92-92, francia írank (38 sz. 
zalékos felárral) 3.123.24, olasz lira 9.50-9. 

árral): Angol font 757.44-787.27, egyiptomi fonl 

Hatácdő nanfó 
DECEMBER 15: 

kát és áruszállitást végzett alkalmi szállitók és válla 
latok eddig a napig kötelesek bevallani az ebből szá i 
mazó jövedelmet és kiegyenlteni a bélyegilletéket, ! 

jövedelmi különbözetet. 

A száz kilogramnál nagyobb néplisztkészlettel 

rendelkező malmok, pékségek, cukrászdák és tészta: 
készitő üzemek bejelentést tartoznak tenni a decem 
ber 10-i mennyiségről az illetékes adóhivatalnál. 

DECEMBER 17: 

Gyapotfonodáknak a nemzetgazdasági minis 

rium nyersanyag osztályához külön a katonai és 

lön a polgári célokra kapott nyersanyag, gyártott 

leszállitott gyapotfonál kéthetenkinti bejelentési k 

telezettségének határideje. 

DECEMBER 20: 

Pékségek, cukrászdák és tésztakészitő üzeme 

eddig a napig kötelesek felhasználni a raktáron le 

fehérliszt készletet. 

Kiállitás helye: 



bat, 1941 december 13 

Megvulósul az eddie 

irt adtunk már arról a nemzetközi hármas via- 
amelyet - magyar kezdeményezésre - ti- 

zenhárom sportágban Németország, Olaszország és 
Magyarország között rendszeresitenének. 
A tervezet szerint minden sportágban a közvet- 
találkozások alapján eldőlne a sorrend és a ka- 

ott rangszámokat folytatólagosan összegeznék. Igy 
inden veseny után változna a pontarány és a há- 

rom erszág sportközvéleményének az érdeklődése 
llandóan a nagy küzdelem felé irányulna. 
Az olasz legfőbb sportszövetség, a CONI már 
nak idején beleegyező választ adott Misángyi 
tó dr. tervéhez, mig a német sportvezér, von 
echammer und Osten most a magyar szövetséghez 

lében elvileg szintén hozzájárult a nagy- 
rendszeresitéséhez. A három ország 

összeülnek majd, hogy megtárgyalják 

SPORTESEMÉNYEK 
tervezett legnagurbb 

memzelközi húcmus vindai 
a részletkérdéseket, A probléma ugyanis majdnem 
minden sportágban más és más a legnagyobb nehéz- 
ség kétségkivül a labdarugásnál van, mert azt más- 
ként, mint hármas mérkőzés formájában, pontra és 
gólarányra menő körmérkőzés által nem lehet lebo- 
nyelitani. 

Most Németország hozzájárulása után a legrö- 
videbb idő alatt megbeszélik és nyilvánosságra hoz- 
zák az általános feltételeket, mert az egyes szakszö- 
vetségre tartozó részleteket: versenyszámok, pon- 
tozás, időpont stb, azoknak kell egymás között le- 
tárgyalniok. 

A megvalósulóban lévő világraszóló hatalmas 
viadal egész Európában nagy feltünést és érdeklő- 
dést keltett, hiszen ilyen versengésben a sport min- 
den bizonnyal nagy fellendülésnek indul majd, ami 
eredményekben is csak elsőrangut hozhat. 

timisoarai kerületi bajnokság 
állása 

A timisoarai kerületi bajnokság állásában válto- 
ás állott be mert a Progresul mérkőzés nélkül elvesz- 
tte a CS Bocsa elleni két pontját. A Progresul 

ugyanis nem utazott el a BOCSA elleni kitü- ! 
t mérkőzésére és utólag azzal a kijelentéssel élt, 

hogy nem sikerült az utazási engedélyt megszerezni. 
Mivel a Progresul ezt nem jelentette be előzőleg a 
zövet égnek, igy a kerületi bizottság a mérkőzés 

ezekután a következő: 

UDR 7 6 0 1 24: 0 12 
Progresul 10 5 2 2 20:13 12 
Banatul 9 3 4 2 15:21 10 
Bocsa 7 4 2 1 18:10 10 
Vulturii 9 3 3 3 20:16 0 
Patria 9 3 3 3 17:15 0 
Chin.-CAMT 5 4 0 1 11. 5 
SSAM T7 3 1 3 15.14 7 
Ancora 9 t 5 3 713 7 
Juventus 10 2 1 7 14:29 55 
CFR 11 0 2 9 A429 2 14g pontisit a ocsa ijavára irta. A bajnokság állása 

VOROS POKOL 
A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 

A népbiztos igen jó hangulatban volt. A felesé- 
em kihasználta az alkalmas pillanatot és elővonta 

skájából beadványát és átnyujtotta neki. A kül- 
i biztos gyorsan átfutotta az irást. Feleségemnek 

tövid idő is örökkévalóságnak látszott, mert epedve 
árta a választ. Bárha attól remegett, hogy elutasit- 

k, mégis bizott abban, hogy kérése teljesitésre ta- 

1. Ugy is volt, mert a népbiztos mosolyogva kijelen- 

ette: 
Mint népbiztosnak ellenezni kellene ugyan ké 
t avarisa, mert nem való, hogy hivatalos elfog- 

ltságu anya magával cipelje gyermekét. Hiszen be- 

dhatná valamei, állami gyermekgondozóba. De mi- 

el a tavarisa jó szolgálatokat tesz a szovjetnek, 

ért kérelmét teljesitem. Majd kiutalok magának 

ég külör pénzt arra a célra, hogy a gyermek mellé 

ügvelőnőt fogadjon. Talál ott Németországban 
lég lányt, aki erre a feladatra vállalkozik. 

Feleségemnek az engedékenységére, amelyet a 
os részéről tapasztalt, megnövekedett a bá- 

orsága: 
- Tavaris népbiztos, más megoldást ajánlok. 
em a kiállitás elrendezésében amugy is szüksé- 
volna segéderőre és amikor ennek kiküldését ké- 

, engedje meg, hogy az illető személyét nyomban 
vasoljam is. 
- Halljuk. Ki a választottja ? 
- Marija Dimitrijovna Volgov, - mondotta 
ebbenés nélkül a feleségem, - Volgov tavaris 

elesége, aki szintén ért a népmüvészethez és aki ed- 
mindig felügyelt gyermekemre, valahányszor kül- 
ör tartózkodtam. 
- Szóval minden tekintetben megfelelőnek tartja 
lőterjesztett tavarisát? 

Igen, minden tekintetben. 
endben van. Üljön le. 

kulturális népbiztos behivatta az illetékes osz- 

A város központjában 
Kényelmesen berende- 
zett szobák, egy es két 
ággyal. Elsőrendű 
ellátás! 

tályvezetőt és meghagyta neki, hogy készitse el rög- 
ton a szükséges iratokat és pénzkiutalásokat, 

Amig ezek elkészültek, addig a feleségemmel be- 
hatóan megbeszélte a lipcsei mintavásár népmüvé- 
szeti osztályának ügyeit. 

Feleségem délben nagy diadallal lobogtatta elém 
a népbiztosságon kapott iratokat: 
- Velem jöa kicsi Pjotr ésivelünk jön Marija Di- 

mitrijovna Volgov is! 
Elámultam ezen, majd megfontoltan kijelentet- 

tem: 
- Ezt alaposan meg kell beszélni Volgovékkal, 

akikkel te nem közölted előre, hogy az asszonyt ma- 
gaddal akarod vinni. 
- Nem, nem szóltam nekik semmit, mert csak a 

népbiztosságon jutott hirtelen eszembe, hogy kérem 
Marija Dimitrijovna kiküldetését. Azt hiszem örülni 
feg, ha megtudja, hogy egy hónapot külföldön tölt- 
het és hozzá még a szovjet pénzén. 
- Ismétlem, Anna Grigorovna, ezt alaposan meg 

kell tanácskoznunk Volgovékkal. 
- Miért? Nem értem, 
- Azért, édes galambocskám, mert ti elmentek 

a jövő héten ugyan, de a lipcsei mintavásár bezárása 
után nem jöttök vissza, 
- Nem jövünk vissza, mondod? 
- Nem, a mintavásár befejezése után nyomban 

semmiesetre sem. Hanem később. 
- Mikor? 
- Azt előre nem lehet tudni. De semmiképpen 

sem előbb, mint a szovjetrendszer bukása után. 
És akkor részletesen elbeszéltem a feleségemnek 

a tervemet, amelyet már sokszor végiggondoltam ma- 
gamban. 

Anna Grigorovna figvelmesen hallgatott és ami- 
kor befeieztem, megszólalt: 
- Azt hiszem, igazad van. Pjotr. Ahogy kifej- 

tetted előttem. valóban közeledik a végső leszámolás 
Európa józanul gondolkodó népei és a szovjet között. 
Ez pedig csakis a szovjetrendszer bukásával végződ- 
hetik. Nehezemre esik ugyan elszakadnom tőled hosz- 
szu, bizonytalan időre, de belátom, hogy ez a legbiz- 
tosabb módszer gyermekünk megmentésére. Amig tá- 
vol leszek, egyre azon fogok imádkozni, hogy szent 
ügyünk győzedelmeskedjék és az Isten téged, Pjotr 
Fedorovics, egészségesnek megtartson nekem és gyer- 
mekünknek. 
Kiöszönöm, hogy nyomban belementél tervem- 

pen 

Ertékes köny- a 
vetpótolamost 1 942 

MEEJELENT .... 
ÁRA 30LEI 

A 240 oldalas gazdag tartalmu jubileunmi képes 
könyvnaptár minden család hasznos olvasmánya. 

Viszonteladóknak eladási jutalék, 

Megrendelhető: Federala Coop. Furnica. Alud, jud. 
Alba és Magazia Furnica, Arad, Str. A. Muresan 7-9. 

........................ 

Snactuirek mindenéetőt 
A német országos műkorcsolyázóbajnokságok 

december 20-21-én kerülnek eldöntésre, A német 

mükorcsolyázóbajnokságok érdekessége, hogy azo- 
kon a német bajnok, Horst Faber nem indul, A páros- 
bajnokságban nagy küzdelem lesz a hivatásossá vált 

Baier házaspár örökéért. 

Vasárnapra Ferencváros-Gradjanski mérkőzést 

terveztek a budapesti zöld-fehérek. A mérkőzést 
azonban most egy héttel, december 21-ére halasz- 
tották. 

* 

A bécsi Admira Hágában játszik majd a hollan- 
diai SS alakulatok válogatott labdarugó csapatával. 

* 

Vasárnap lesz Budapesten az NTE 78. disz- 
tornája. 

. 

A magyar országos asztali teniszbajnokságok 
során a férfipárost a Soós-Sidó pár, a női párost a 
Farkas-Kolozsvári pár és a vegyespárost a Farkas 
József- Farkas Gizella pár nyerte. A pontverseny- 
ben a DSC 204.5 ponttal lett első. 

nak-e szakadni egymástól? 
san megbeszélnünk velük. 

van, Pjotr Fedorovics. 
a Grigorovna ezzel máris E fonhoz e meltaresazt Volgovék naet : Halló, - mondotta eg erc vagy az, tavarisa Marija Dinetjeka F tek tavaris Volgovval ma este hozzánk egy csésze telra, elsöttök? Köszönöm, tavarisa. 

ste az án alaposan megtanácskoztunk mindent Marija Dimitrijovna nagyon boldog ek azeáat megtudta, hogy külföldre mehet. Boldogsága nem lo- haádt le akkor sem, amikor elmondottam, hogy jó idő. re el kell szakadnia férjétől, akit majd csak a szov- jetek megszünése után láthat viszont. . Ez ellen sincsen kifogásom, - jelentette ki a cél szent és szivesen hozom meg ennek érdekében a áldozatot, hogy a férjemet jó ideig nem látom 

- Rendben van - hangoztatta Volgov, - ma- gam is nagyon örvendek, hogy az elköveleenas dő. ben a feleségem biztonságban lesz. Aztán idehaza én sem ülök majd összetett kézzel. Mint tartalékos tisz- tet bizonyára engem is behivnak majd háboru ese- tén és mint Alexej Nikolájevics Juranin, bárha a vö- rös hadsereg kötelékében leszek, a vörös hadseres bukását fogom elősegiteni. 
spp köre eán közöltem velük tervem to- vábbi részleteit, amelyeket még a feleségem is csat 

akkor hallott elkezör ; 
Ez ellen sem volt senkinek sem kifogása. A két asszony a következő héten nemcsak a lip- csei árumintavásár népmüvészeti osztályának anya- gát szedte össze hanem megtette az előkészületeket 

az utazásra is. Nem olyan közönséges utazás volt az 
mint más rendes elutazás, hanem elválás beláthatat- 
lan időre. Én is és Volgov is tudtuk, hogy majd nem 
is levelezhetünk a feleségeinkkel. 

A kitüzött időpontban Anna Grigorovna eh zott és magával vitte a kisfiamat is. Velük uta- Marija Dimitrijovna Volgov. 
A lipei várá ső három hete alatt ren 

resen leveleztünk ük. A légi postát hasznalt igy irásos üzeneteink gyorsan és sürün jártak 
Moszkva és Lipcse között. 

A negyedik héten Anna Grigorovna és Marii 
mitrijovna levelei elmaradtak. 

Azért kell a dolgot alapo- 

be, Anna. Kérdés azonban, hogy Volgovék is el akar- (Vége következik) 



Szombat, 1941 december 1 

(CSUTORTOK, DECEMEER 11 

Eucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.00 Hang- 
lemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 1 
nyelvü hirek. 14.00 Rádióhiradó. 14.20 Manglemezek. 
14.30 Sebesültek órája. 18.00 Hirek. 18.20 Hangleme- 
zek. 19.00 Előadás. 19.20 Enek. 19.35 Hanglemezek, 
19.50 Német nyelvü hirek. 20.00 Rádióhiradó, sport. 
20.18 Hanglemezek. 20.40 Előadás. 21.00 Szindara 
bok. 22.00 Hirek. 22.20 Hanglemezek. 28.00 Hang- 
lemezek. 
kRadio Moldova. 13.00 Hanglemezek. 13 20 Hirek. 
13.30 Hanglemezek. 14. Hirek 14.20 
18.30 Hanglemezek. 19.00 Előadás. 19.15 Hangleme- 
zek. 19.40 Szimfónikus zene. 20.30 Hirek. 

Kovidhullámu román adó. 21.35 Olasz 
hirek 21.45 Hanglemezek. 22.00 Német nyelvü adás, 
hanglemezek. 22.40 Olasz nyelvü adás, hangleme 
22.40 Francia nyelvü adás, 22.50 Angol nyelvit adás. Hirek. 23.20 Hanglemezek. 

Radio Moldova. 13.00 Hanglemezek. 13.20 Hirek. 283.00 Hanglemezek. 

3.50 Néemet 

Szalonzene. 

20.40 Enek. 14.30 Sebesültek órája. 

Budapest L 6.40 Ebresztő, torna. 7.00 Hirek, 
10.20 és 10.45 Felolvasások. 12.10 A rádiózenekar 
hangversenye. 12.40 Hirek. 13.30 Magyar dalok, ci- 

gányzenekar kiséretével. 14.30 Hirek, 14.45 Müsor- második felvonása. 20.30 Hirek. 20.40 Zenekari h 

jsmertetés. 15.00 Arfolyamhirek. 15.20 Zenekari verseny. 21.10 Hanglemezek. 21.30 A hangver 

hangverseny. 16.15 Ruszin müsor. 16.45 Hirek. 17.15 

Mezogazdasági előadás. 17.40 Karének. 18.05 Emlé- Kövidhullámu román adó. 21.35 Olasz nyel 

kezés Mozart prágai utjáról (előadás). 18.30 Zongo- 
rahangverseny. 19.00 Hirek. 19.20 Hangképek. 19.45 

Jazz négyes. 70.10 A Farkaskaland cimü hangjáték Francia nyelvü adás. 22.50 Angol nyelvü adás. 

előadésa 21.40 Hirek. 22.10 Katonazene. 23.00 Ide- 

gennyelvü hi . 28.25 Cigánene. 24.00 Firek. 

1 NTEK, DE TWBER 12 
Eucurest: 6.55 Hirek, / 

lemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 12.50 Német 
nyelvü hirek. 14.C0 Rádióhiradó. 14.20 Englemezek. 

a A m 

13.30 Filmzene. 14.00 Hirek. 14.20 Hanglem 
18.30 Hanglemezek. 19.00 Előadás. 
zene, 19.40 Román zene. 19.58 A Carmen cimü o)] 

19.15 K. 

folytatása. 22.00 Hirek. 22.20 Jazz-zene 

rek. 21.45 Hirek. 22.00 Német nyelvü adás, hangl 
zek. 22.20 Olasz nyelvü adás, hanglemezek. 

Budapest I. 6.40 Ebresztő, torna. 7.00 H 
utána hanglemezek. 10.00 Hirek. 10.20 és 10.4 

olvasások. 12.10 Szórakoztató zene. I 
hanglemezek. 19 00 Hang- 13.30 Katonazene. 14.30 Hirek. 14.45 Müsorismer 

tés. 15.00 Arfolyamhirek. 15.20 Csellóhangverse 

zongorakisérettel. 15.45 Enek. 16.15 Felolvasás. 16 

18.00 Hirek. 18.05 Ro- Hirek. 17.15 Tánczene. 17.50 Sport. 18.00 Cigány 

21.00 Konnyü zene. 22.00 Hivek. 22.20 Hang mezek, mán-német katonaóra. 19.20 Enek 19.35 Hang 18.20 Előadás 19 00 Hirek. 18.20 Csik Sándor ver 
nyelvü lemezek 19.50 Német nyelvü hirek. 20.00 Rádió- 19.40 A filharmónikusok hangversenye. 20.45 Ki 

hirádó sport. 20.15 Enek. 20.40 Előadás. 21.00 A Se- ügyi negyedóra. 21.40 Hirek. 22.10 A rádiózene 

villái borbély cimü opera előadása, közben 21.40 hangversenye. 23.00 Idegennyelvü hir ek. 23.25 H. 

lemezek. 24.00 Hirek. 

12.40 H 

hirdetés 15 szóig 30 lei. minden további s 

templom mellett). - Grosz-atrafik, Calea Dorobaántilor 2. 

(Corso mozi mellett). - Welter trafik, 
Aprónhirdeté 

....... 

AAkamizás 

Keresünk állandó keresztény közvetitő- 
ket Timisoarán és a megyében, követke- 
ző ingatlanok: házak, telkek és tanyák 
eladására. Biztositunk jó jövedelmet 
minden egyes megkötött ügylet után. 
Ajánlatok 8 napon belül nekünk bekül- 
dendők. Az ajaánlatok kézhezvétele után 
a jóval agyott személyek megkapják az 
utmutatásokat. „Dacia Felix Ag. Gen. 
de Comert, Timisoara-Cetate (la Ca- 
sinoul Militar). 

Mindenest aki jobpb házban szolgált, 
felveszünk. Timisoara IV., Str. Mircea 
Voda 1. (2948) 

Soffőr, tanult automechanikus, felvéte- 
tik. Krauser-parkettagyár, Timisoara 
IV. Str. Mircea Voda 1. (2949) 

Perfekt szakácsnő, aki a regáti konyhát 
érti, azonnali belépésre kerestetik Ploe- 
stibe. Németül tudó előnyben. Rudolf 
Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (4545) 

Mindones bejárónő azonnalra felvétetik. 
Aad Str Rusu Sirianu 3. Ajtó 3. sz. 

a aea egsa 

Az apránirdetések dija előre fizetendő 
Az aprohirdetések eredmenye minden körülmények közt gyors és biztos. ALLÁSKERESÉS rovatban szi yanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag betüve 

sSzavankent kettő leil, legkisebb apróhirdetés husz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. Vastag betüvel legkisebb a' 

z0 kettő lei. Jelige és „Cim a kiadóban-hirdetések után öt lei pótdij fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: Déli Hirlap 

kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel: 28-10. AI kerületben: Hayer-tőzsde, Str. 3 August 17. - Popovici teafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 
1IL kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerület ben: Grozescu traftik, Pta Küttl. - Pribac Mária trafik 

Pta Dragalina 6. Tel.: 45-06. - Wittek trafik, Bulv. Regele Carol 54. -Colicoia trafik (v. Galgócz 1 

Néhány gyönyörü perzsa összekötő és 
ezüsttálcák sürgősen eladók.. Timisoara 

I. Regele Mihai I. 6. szám. I. emelet. 
Fischoff. (3264) 

at Aradon felvesz Rudolf Mosse hirdetési iródája (Strada Eminescu 8. Telefon 17-11) 

TÉ 

potban levőt, 25-26-ost, megvételre ke- 

Ezüstrókát jó állapotban megvételre 
keresek. Cimeket „Kabátszőrme jeligé- 
re a timisoarai kiadóba kérek. (2965) 

Gyermekkocsi modern, valamint egy 
szép gyermekágy és sportkocsi olcsón 
eladó. Timisoara IV., Str. Fröbl 36. II. 
emelet, 25. (3266) 

Szilszkinbunda, valamint egy barna per- 
zsaniki bunda, kifogástalan állapotban, 
olcsón eladó. Megtekinthető: Schütz, 
Timisoara IV., Str. Preyer 6. (3265) 

Perzsaszönyege, 3-tól 7 duadrátig, 
csakis jó állapotban levőt, megvételre 
keresek. Cimeket Rudolf Mossehoz 
Arad, Str. Eminescu 8. (4457) 

Férütélikabát és gyermekágy matrac- 
cal, olcsón eladó. Arad, Str. Gh. Io- 
nescu 18. Ajtó 2. (4456) 

30-35-ös vastraverzet, 10 m. hosszut, 
megvételre keres Juhász-gépgyár és 
vasöntőde, Arad. (4460) 

T pbDakás 

Eorezott szoba jutanyosan Murópa- 

szálloda. Telefon: 21-19. Timisoara. 
(2966) 

Adás-vétfel 

átot megvételre keresek, magas, 

erős termetre, jókarban levőt. Cimeket 
a timisoarai kiadóba kérek leadni. 

(6363) 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 

E z-palota) ajáni: keleti és belföldi 

szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 

mógépeket, hálószoba-, abédlő- és sza- 

lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 
nekamiéket, kasszákat, gyes butorokat. 
ercellánok és disztárgyak nagy válasz- 

tekban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort. szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rögépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(4250) 

Gyermekautó, pedálhajtásos. nagyobb 
gyermek részére eladó Szivességből 
megtekinthető CENTRALA-OPTICA 
(azelőtt Kecskeméti) cégnél, Timisoara 
I, Bul. Regele Mihai I. 2. szám. (3257) 

Bádió 4 plus 2 lámpás super, eladó. 
Arad, Doamna Balasa 129. (4540) 

Varrógépet veszek és javitok, Shamhura 
Arad, Calea Banatului 12 (4534) 

y), Str. Bratianu 15/a. Tel: 45-13 

Gyermekhócipőt vagy csizmét, jó álla- FEigyelem 1 

resek. Cimeket „Hócipő' jeligére a timi- mindenféle könyvet, 

soarai kiadóba kérek. (7560) kat, a legmagasabb napi árban. Irod 

z - mi és ifjusági kö k ó 1 
Wertheim-kassza jutányosan eladó Cim tók p A á 
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a timisoarai kiadóban, (6868) nr. Bul. Carol 5. (Mária-szobor melle 

Ezüst szivar-cigarettadoboz iróasztalra 

megvételre kerestetik. Cim a timisoarai 

bátokat, cipőket és fehérnemüt kere- 

sünk megvételre. Cim: Vakok Egyesü- 

lete, Timisoara III. Str. Doja 20. Tele- 

fon: 21-18. (6940) 

39-es fekete bakancs, ujonnan talpalva 

és egy sötétkék si-öltöny, 8-10 éves 

gyermek részére eladó. Timisoara II., 

Sir. Moise Nicoara 8. Schneidernénál. 
(6020) 

n
n
u
n
n
n
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meeczzrz 
Négyszobás, összkomfortos magánhá- 
zat bérbe keresek, esetleg elcserélném 
bérházamban levő ötszobás, 3 vagy 2 
szobás urilakások egyikével. Cimeket 
Rudolf Mossehoz Arad, Str. Eminescu 

Elveszett 
vasárnap este 7 órakor az aradi állo- 
máson egy hosszu zöld loden-kabát. 

deni, hogy a kabát hol vehető át. 

Ebédlők, hálószobák, kombinált szek- 
rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
ágyak szekrények stb. olcsón kaphatók 
Bliidariunál, Timisoara IV., Piata Kütt 2, 
az udvarban. Megvételre keresünk s ürgő- 

A legiobb kisdóban. (3259) 
Ferm nőt as gyemmelkruhákat, ténka: a úkehelektelés 

Különféle 1 aD 

ö 
Arad, Bul. Carol 17 (v. 4. 

Telefon: 16-95. 

ARAK EZREKBEN! 

letes, modern 12 lakás, üzlet, 5 száza 
btto. jöv. - 3000: négytelken épült 
sarokház cca. 6 százalék btto. - 

a Allomásnál sarokház 14 lakás. - 20 
Megtaláló kéretik Arad, Str. Gheorghe Főtér mellett 6 lakás. 1700. 6 szob 

Popa 5. szám alatt jutalom ellenében názható 3 k. h beltelekkel, 3 kis 
lendni, vagy ezen cimre értesítést kül F21900: Horia-utcámal 8 lakás. 

1500: Belv. uj 2x3 sz. complett. 

..z ez F 1480: Belv. 10 lakás, 

aZ0 Val -lényképek bto, jöv. 300 öl telek - 1300: Bel 
at bérleményes, 96.000 jöv. - 1150: A 

ancu-térnél félemeletes, 4 lakással. 

900: uj 3 lakásos külv. - 650: 3 sz. k 

tes. 550: 3 lakás, fürdősz.,, kert. 

cca. 8 száza 

Veszün 
egész kön. 

z 

g 
telefon 16 

8. szám. (4458) HAZAK: 5000: bérház kettős tel 
2 kel, cca. 12 százalék jöv. - 4000: 

sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 
geket, varrógépeket, stb. Magas árat fi- 
zetünk. (3239) 

Aradon, Str. Col. Pirici 3. (4487/a) 

: / 3 szobás, kertes. - 400: Muresparti a O10 TUD 0BAN szobás, kertes ürespatti 

a leggyorsabban készülnek 550. külv. uj 3 sz. pince, 

ároljon Zeiss Punctalszemüveget, Timisoara !, Pi ata Libertáti 4. - 190: uj 3 lakás, nagy kert. 

teimer József optikai szaküzletében. 
ztsz 

500: II. kerületi, 8 lakással. - 450: Be 

villa. - 300: III. ker. uj 2 sz., nagy k 

DEK, SZÖLLŐK, TELKEK: 

Nagyobb oposungallért és muffot kere- 
sek megvételre. Cim a timisoarai kiadó- 

(6060) 

háztartásból villanylámpák, 
ép és fekete báránybőr uti 

Barna köszén, bármilyer mennyiségben 

kapható. Timisoar II, Str. Cermena 4. 
eledók Cim: Rudolf Mosse 
tr. Eminescu é. (4554) 

emnvavia Hegedüs. Telefon: 16-20. sz ; 

(2941) Déli Hirlap Timiscara, Piata Bratianu s 

Veszünk 
nagy mennyiségben 

émegyei 34 k. h. - 1000 
H kolna és felsz. - 250: 

Timisoarához közel 103 k. h. I-a, 

val - 14000: Városi beltelek 

parc.) 17 k. h, 6 sz. kastél 
3200: 85 k.h. telj. felsze 
2500: bánáti I-a szántó. 

telek 170: (doránál 

ia" körforváárná 
zz isosra körforzósénré 


